线上线下协作发力 营商环境持续优化

推进数字政府建设,是优化营商环境的重要举措

今年以来,我省各地、各部门扎实推进数字政府建设,创新体制机制,减少证明事项,再造服务流程,有效促进了营商环境改善、政务服务效能提升。

建立"云网一体"体系, 打破"信息孤岛"、攻克 "数据壁垒"

当前,在信息技术的不断 发展中,我们已经进入大数据 时代。伴随着信息技术的不断 发展,数字政府建设的进程也 在不断推进。那么,如何加快 数字政府建设步伐? 吉林的答 -抓好顶层设计,坚持 集约统筹、务实高效推进。

"去年,我省结合实际,组 建了政务服务和数字化建设管 理局, 加挂软环境建设办公室 牌子,就是要以数字政府建设 为引领,全面推动'数字吉林' 建设,再创营商环境新优势。

省政务服务和数字化建 设管理局局长宋刚介绍说,今 年,我省持续加快"吉林祥云 大数据平台建设,建立"云网 一体"的信息基础设施体系, 打造形成省级大数据资源池。 下大力气打破部门"信息孤岛",攻克"数据壁垒",完善数 据共享机制,推进网络协同。

在"数字吉林"建设领导 小组领导下,我省做好数字政 府建设顶层设计,改变原有的 分散管理模式,形成了全省统 一的管理主体,遵循全省"一 朵云"的架构,实现了从基础 设施建设到信息融通共享、从 信息化项目立项和资金使用 到应用开发和管理运维的全 过程统筹。

目前,主数据中心已建成 上线试运行。同步开展了政务 外网和各类政务云平台的整 合工程,提高电子政务外网纵 向贯通和横向覆盖率。

推进"一网通办",不断 提升网上政务服务能力

平台通了,网办事项"跑" 起来是关键。

年初以来,我省进一步深 化"互联网+政务服务",加快 推进政务服务"一网通办"和 企业群众办事"只进一扇门" "最多跑一次",积极打造掌上 能办、网上通办、政务大厅全 程可办、线上线下融合的便民 利企政务服务新模式。

依托"吉林祥云"大数据 平台, 联诵整合全省各地、各 部门政务服务平台,建设全省 一体化在线政务服务平台,提 高政务服务事项网上办理比 例, 拓展网上办事广度和深 度,延长网上办事链条,努力 实现"一网通办",并与全国一 体化在线政务服务平台有效 对接。目前,我省已完成与国 家政务服务平台对接的8个方 面基本任务

推进跨层级、跨地域、跨 系统、跨部门、跨业务的协同 管理和服务。11月7日,我省 省、市、县三级数据共享交换 平台已全部开通上线,各部 门、单位正在有序接入省数据 共享交换平台。

同时,对标国家基本目录 及实施清单,对省级部门权责 清单的编码、名称、类型、依 据、行使层级、责任事项等要 素进行规范,形成"一表两单" 的权责清单。通过推广"五级 四同",即同一事项名称、编 码、依据、类型等基本要素在 省、市、县、乡、村五级统一,实 现了"权责清单之外无审批、 政务事项库之外无政务"。

线下"综窗"改革,提升 企业和群众办事满意 度、获得感

"以前办业务的时候得多 个部门跑,还要多次去拿号、 排队,现在到一个窗口就能把 业务办完,非常方便。"在省政 务大厅综合窗口,前来办理业 务的吉林金辉药业股份有限 公司工作人员朱炳新满意地

为了优化实体政务服务 大厅功能,今年,全省各级政 务大厅(政务服务中心)推行 "一窗受理、集成服务""综窗" 改革,精简办事流程,优化政 务服务环节,提高"一站式"服 务能力,推动流程再造、事项 减量、审批简化、证明减少、环 节压缩,不断提升企业和群众 办事的满意度、获得感。

"今年我们在大厅设立了9 个综合服务窗口,将省发改委 等33个部门的1101个具体办 事事项纳入综合服务窗口受 理,不再保留原部门窗口,实现 前台综合受理、后台分类审 批、统一窗口出件、全程留痕监 督'的运行服务模式,大大节约 了行政资源, 方便了群众办 事。"省政务服务和数字化建设 管理局政务大厅监督管理处处 长隋铭说。

如今在四平市,企业和群 众到市政务大厅办事像"逛超 市"一样方便。作为全省"综 窗"改革试点市,四平创新打 造了无差别全科受理窗口,企 业和群众办事,只需网上提交 要件, 窗口无差别全科受理,

后台并联审批,让跑多个部门 的"外循环"变为数字并联的 "内循环"

政务服务有速度、有温 度,营商环境更优,企业获得 感更强。长春富腾地产前期审 批办理专员刘名扬回忆说,过 去企业开发楼盘,办手续要跑 五六个地方,整个跑下来,少 则3个月,多则半年。如今在四 平市政务大厅实行"无差别全 科受理"后,办一件事,最多跑 一趟,到一个窗口,那叫一个 省心!

营造有利于创新创业创 造的良好发展环境,就必须树 立以人民为中心的发展理念, 就要从群众和企业的需求出 发,让数据多跑路,让群众少 跑腿甚至不跑腿,真正做到企 业和群众"办事不求人"

"今年5月30日,《吉林省 优化营商环境条例》正式颁布 实施。"据宋刚介绍,《条例》共 7章73项条款,充分体现了"加 强服务保障,推动高质量发 展"的立法理念,彰显了我省 优化营商环境的坚定信心与 决心,并向市场主体释放出强 烈的"利好"信号。

"明年,我省数字政府建设 将进入一个新的高潮, 不仅政 务办公更加便利化、高效化,政 务办公和政务服务还会实现有 机融通。我们将把握改革机遇, 发挥体制优势, 奋力打造政务 服务和数字化建设'吉林模 式',在推动吉林全面振兴全方 位振兴中激发更多发展活力, 释放出更强烈的改革效应。"宋 刚信心满满。/吉林日报记者 李抑嫱 实习生 李佳

吴亚琴先进事迹报告会 走进吉林艺术学院

为了进一步加强思想政治 教育工作,昨日,吉林艺术学院 激请长春市妇联兼职副主席、 长春市宽城区团山街道长山花 园社区党委书记吴亚琴为学生 作事迹报告

吴亚琴扎根基层 25年,任 劳任怨、真抓实干,先后获得全 国"时代楷模"、全国优秀共产党员、全国"五一"劳动奖章、全国 先进工作者、全国"小巷总理"之 星、全国"三八"红旗手标兵、全 国优秀人民调解员、最美奋斗者 等百余项荣誉称号。2017年作 为吉林省代表出席了中国共产 党第十九次全国代表大会。 2018年,作为吉林省妇女代表, 出席了全国妇女第十二次代表 大会,并当选为全国妇联执委会 委员。她领导下的长山花园社 区, 先后获得全国和谐示范社 区、全国文明单位、国家级基层 组织建设示范社区、国家级充分 就业社区、国家级学习型社区、 长春市幸福社区创建示范社区 等多项荣誉。

昨日下午,吴亚琴首先和 与会师生分享了她个人的成长 历程,用亲身经历教育引导同 学们要坚定理想信念,不怕困 难、勇往直前。随后,吴亚琴以 "党建引领下的社区治理"为 题,从政治引领、居民自治、服 务善治、社会共治、平安法治、 文化德治等六个方面为师生们 进行了事迹宣讲。面对昔日 "老、旧、散、弃、脏、乱、差"的社 区,她敢啃硬骨头,改革创新勇 于担当,为社区治理开拓新路 子, 让长山花园社区变成了居 民幸福感最强的社区。把居民 当亲人,为居民群众办实事、解 难事,是她一生的追求,

/ 林楠 记者 韩玉红 报道

明珠社区党委 举行主题汇报演出

12月18日,长春市南关区 明珠社区党委"不忘初心、牢记 使命、感恩有你"主题汇报演出 在明珠社区举行,该社区多个 艺术团近200人参与了16个节 目的演出。

据社区书记黄慧介绍,该 社区在"不忘初心、牢记使命" 主题教育开展以来,结合社区 实际,努力推动"理论学习有 收获、思想政治受洗礼、干事 创业敢担当、为民服务解难 题"的具体目标在日常工作中 落地生根。为了加强党员学习 热情,促进邻里关系,由社区 党员、老年大学、艺术团体将 一年来的工作、学习成绩进行 汇报演出。

黄慧介绍,该社区有35个艺 术团体, 团员大多为退休老年 人,为此次演出准备了几十个节 目,社区党委优中选优,选出了 16个节目参加演出,被选中的团 员们都很兴奋,精心准备演出服 装,台词、动作、表情等也一遍遍 地进行排练,力求完美。

演出当天,情景剧、诗朗 诵、模特表演、武术表演、舞蹈、 合唱等节目精彩纷呈, 赢得了 现场观众的热烈掌声。

活动当天,还举行了南关 区老年大学明珠分校学员作业 展及中国独角兽营地教育志愿 者服务团队入驻明珠社区揭牌 /记者 张志善 报道 仪式。

长春市100余家社会组织助力脱贫攻坚

坚决打赢 脱贫攻坚战

12月18日13时,长春社区 干部学院内,暖流如潮。长春 市社会组织助力脱贫攻坚项 目对接暨新评3A级以上社会 组织授牌仪式会议在这里召 开。省民政厅、长春市相关部 门负责人,各县市区有关负责 人、社会组织代表、驻村干部代 表150余人参加会议。

加强顶层设计 提供制度遵循

动员社会组织参与脱贫 攻坚是响应中央、省、市委打 嬴脱贫攻坚战的一项战略举 措。年初以来,按照长春市委、 市政府的要求部署,长春市民 政局牵头、市直各部门积极配 合、各社会组织积极参与,全 市社会组织参与脱贫攻坚工

2019年7月, 长春市 民政局出台了《关于动员社会 组织参与脱贫攻坚实施方

案》。明确了帮扶主体、帮扶对 象、参与领域、参与方式、保障 措施等,为社会组织有序参与 脱贫攻坚工作提供了制度遵 循。紧接着,长春市民政局制 定《长春市社会组织参与脱贫 攻坚的倡议书》,结合年检下 发给市本级社会组织。

聚焦脱贫攻坚 广泛动员参与

引导在市、区两级民政部 门注册的社会团体和民办非 企业单位积极参与,号召各社 会组织动员协会成员、会员单 位和所能联系的社会公众投 身到脱贫攻坚当中来,最广泛 壮大脱贫攻坚的参与范围和 社会力量。

特别明确帮扶对象要重 点聚焦长春市内146个贫困村 和经济发展相对滞后的困难 村,建档立卡贫困户、农村留 守儿童、特困对象、困难老人、 低保对象、残疾人等贫困群

年初以来,长春市本级已 有吉榆商会、乐清商会等12家

社团向全体会员发出倡议,长 春建筑业协会联合党支部发 动400余家建筑会员企业建立 了"筑爱慈善基金",长春江苏 商会动员300余名驻长苏商建 立"苏善汇爱心基金"。据不完 全统计,100余家社会组织以 不同方式开展了扶贫攻坚活 动,参与人数达3000余人次、 惠及困难群体近万人,初步形 成了层层动员、广泛参与的良 好氛围。

注重多方联动 形成共建格局

长春市委组织部、市非公 党工委配合征集了34个贫困 村的需求信息,团市委、司法 局、商务局、开放办、文明办等 多个业务主管部门动员所属 商会、协会参与扶贫攻坚。同 时,此项工作的策划、对接、组 织实施工作由纯民间的社会 组织——长春卓航社会组织 发展中心和长春市益创汇社 会工作服务中心承担,初步形 成了民政牵头、部门联动、政 府和社会互动的工作格局。

搭建对接平台 促进供需衔接

社会组织参与扶贫一个 关键的环节是组织供给与贫 困需求之间能否实现有效对 接。为此,长春市民政局建立 了长春市社会组织参与脱贫 攻坚群、第一书记联络群、异 地商会等微信群,近百家社会 组织加入微信群,首批征集到 34个贫困村的需求信息,搭建 起长春市社会组织参与脱贫 攻坚供需线上对接微信平台。

本次项目对接是长春市 民政局为社会组织和贫困村 搭建的一个线下实体平台,当 天的对接会上,100余家社会 组织和近20个驻贫困村代表 现场进行了深入沟通和洽谈, 13个社会组织与14个贫困村 成功结对共建。

此外,长春市民政局还印 制了社会组织参与脱贫攻坚 手册,详细汇总了各社会组织 和各贫困村的供需信息和联 系方式,方便会后供需双方继 续对接。 /记者 高羽 报道